

© Ф. Ф. ТЕТЕНЕВ, Т. Н. БОДРОВА, 2001

УДК 616.1/4:93:92 ШЕРШЕВСКИЙ

БОРИС МАКСИМОВИЧ ШЕРШЕВСКИЙ (к 100-летию со дня рождения)

10 октября 2001 г. исполнилось 100 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора Томского медицинского университета Бориса Максимовича Шершевского.

Б. М. Шершевский родился в Витебске в семье врача, окончил гимназию в Омске, затем в 1924 г. — Томский университет. В течение нескольких лет работал в кардиологической клинике государственного бальнеологического института в Кисловодске. С 1936 по 1951 г. Борис Максимович работал в клинике пропедевтики внутренних болезней 2-го Ленинградского медицинского университета (ныне С.-Петербургский санитарно-гигиенический медицинский институт). В 1936 г. он защитил кандидатскую диссертацию и в том же году был утвержден в ученой степени доцента.

В первый день Великой Отечественной войны он встал в строй защитников Ленинграда сначала в качестве старшего терапевта, затем — главного терапевта фронтového эвакуационного госпиталя. В течение 900-дневной блокады вместе со всеми ленинградцами переносил все тяготы войны. После окончания войны Б. М. Шершевский возвратился на кафедру пропедевтики внутренних болезней 2-го Ленинградского медицинского института в качестве исполняющего обязанности профессора.

В 1949 г. защитил докторскую диссертацию на тему: "Газы крови при заболеваниях и ранениях аппарата внешнего дыхания". В 1952 г. Борис Максимович переехал в Томск, где в течение 25 лет руководил кафедрой пропедевтики внутренних болезней в медицинском институте.

Основные научные работы профессора Б. М. Шершевского посвящены проблемам кардиологии и пульмонологии.

Б. М. Шершевский автор 47 научных работ, в том числе трех монографий. Одна из них "Кровообращение в малом круге. Физиология и патология" (1970) была удо-

стоена премии Минздрава СССР. В отечественной литературе это был первый клинический фундаментальный обобщающий труд, посвященный важным малоизученным вопросам физиологии, патологии и клиники вторичных нарушений кровообращения в малом круге, легочной гипертензии. Борис Максимович подготовил 4 докторов и 18 кандидатов медицинских наук.

Б. М. Шершевский был блестящим клиницистом. Он посвятил свою жизнь упорной творческой работе, поражая окружающих энциклопедической эрудицией, феноменальной памятью, удивительно тонкой наблюдательностью, умением глубоко осмыслить научные и клинические факты.

Главным вкладом Б. М. Шершевского в развитие Сибирской школы терапевтов является внесенный им строгий патофизиологический стиль анализа клинической картины заболевания как в условиях научного исследования, так и в условиях лечебно-диагностической работы врача-терапевта.

Заслуги Б. М. Шершевского отмечены орденом Красного Знамени, медалями "За оборону Ленинграда", "За победу над Германией", "За трудовую доблесть".

Борис Максимович был человеком разносторонних интересов, тонким ценителем искусства, музыки, он прекрасно играл на фортепиано, исполняя многие сложные музыкальные произведения на память. Он был простым и доступным человеком, при этом очень требовательным и строгим по отношению к себе, к своим сотрудникам и ученикам.

Б. М. Шершевский ушел из жизни в 75 лет. Но его яркий талант врача-терапевта, целеустремленного ученого, превосходного педагога вдохновляет его учеников на дальнейшее совершенствование искусства врачевания и поиск истины в науке.

Проф. Ф. Ф. Тетенов, проф. Т. Н. Бодрова